

徹底去掉。劉少奇同志說得好：“敢于破除迷信、革新創造的人，敢于堅持真理、為真理冲锋陷陣、樹立先進和革命旗幟的人，依靠这样的人，我們才能夠領導全國人民躍進再躍進，多快好省地完成偉大的社會主義建設事業。”

又紅又專

在座談會上，許多同志提出了這樣的意見：要想在圖書館工作中使政治掛帥，圖書館工作人員必須在自己思想里首先使政治掛帥。

郭松年同志在這一問題上作了比較詳細的分析，他說：“是否能為社會主義革命和社會主義建設服務，是否能為科學技術服務，關鍵問題在於圖書館工作人員的思想改造。例如，過去圖書館的方針任務基本上是明確的，圖書館工作人員了解不了解呢？可以肯定地說是了解的。但是，為什麼有的就不能很好地貫徹執行呢？為什麼資產階級辦館路線

還有它的市場呢？主要是因為資產階級思想在某些圖書館工作人員身上還存在着，沒有徹底得到改造。”朱乃金同志也說：“干部在圖書館中還是起決定作用的，光有大樓、充足的經費、豐富的藏書，而干部的思想問題不得解決，都是些‘白專’，不會把社會主義的圖書館办好，所以必須在自己思想里首先使政治掛帥。”劉國鈞教授把政治掛帥的意義更進一步加以引伸，他說：“無論圖書館工作、干部培養或科學研究工作，都必須政治掛帥，使圖書館更好地為當前的社會主義革命和社會主義建設服務。如脫離社會主義革命和建設需要而去研究一些問題，一定是脫離實際，不會有什么結果，也一定是促退而不是促進的——這不是‘紅專’的道路，而是‘白專’的道路”。

最後，大家一致認為圖書館工作者必須認真地進行自我改造，加強業務學習，要把自己培养成為一個又紅又專的圖書館工作者。

展开十比運動，加強勞動鍛煉

——淳化縣鳴鶴村中央文化部北京圖書館下放干部1958年勞動鍛煉規劃

我國偉大的社會主義建設事業，正以乘風破浪之勢全面地大躍進。全國人民在黨的領導下以戰鬥的姿态革命的決心，豪邁地向着偉大的目標——建設社會主義前進。

我們北京圖書館第一批下放參加勞動鍛煉的同志抱着愉快的心情、堅毅不拔的精神在黨的領導下，在火熱的羣衆鬥爭中鼓起革命干勁，通過積極的勞動鍛煉和基層工作自覺地徹底地進行思想改造，樹立起無產階級的思想、立場、觀點，虛心地向勞動人民學習，在革命的浪潮中，在羣衆的熔爐里爭取早日鍛煉成為又紅又專經得起風險的革命幹部。

現在我們提出以下條件，作為我們向黨的保證，並作為向全國圖書館下放干部友誼競賽的條件。

一、堅決服從各級黨組織和社隊領導模范地響應黨的号召執行黨的政策和決議，積極地參加農村兩條路線的鬥爭，站穩階級立場，不斷地提高階級覺悟。我們在勞動鍛煉中要作到人在農村，心在農村，當農民，學農民，苦干、苦練、苦學、苦鑽，

紅在農村，專在農村，文化在農村扎下根，要愛護公共財產，愛社如家。

二、從思想上放下知識份子和干部架子，密切地聯繫羣衆，學習村社干部和農民的艱苦朴素的優良品質、聯繫羣衆的工作作風，作到和農民同甘共苦，親如一家，搞好飯桌和房東的關係。積極做到四無四淨，一年內每人學會三種主要家務活：①壓面②碾米③做家常便飯。在全年內每人交兩個至五個知心朋友。

三、積極地參加社隊工作，幫助社隊干部制訂生產計劃、經驗總結，協助自己所在隊的生產隊長作好對本隊的社員思想教育工作，在實際工作中努力學習他們的基層工作經驗。一年內每人要求達到有獨立進行基層工作的領導能力。

四、積極參加勞動生產，不無故歇工請假，不挑活，不惜力，男同志保証全年出勤320天爭取340天，女同志保証全年出勤300天爭取340天，男同志在六月底有57%達到全勞動力水平，年底有85.5%達到全勞動力水平，有14.5%達到二等

劳动力水平。女同志在六月底有 50% 达到全劳动力水平，到年底有 75% 达到全劳动力水平，有 25% 达到二等劳动力水平。

五、努力学习农業技术，参加社队搞实验田，作什么学什么，理論要和实际結合，保証每个同志在一年內学会两种高产作物的生产技术（白薯、玉米、多穗高粱三种选两种）养猪飼料發酵技术和 7—14 种主要农活，如①平正土地②澆地③燒肥④搗粪⑤跟駄⑥撒粪⑦耕地⑧薅苗⑨耙地⑩鋤地⑪使用化學肥料⑫收割⑬玉米人工授粉⑭沤青肥。年底要有 80% 的人达到生产队技术員的水平，最后有农民評定。

六、帮助村社發展集体养猪事業，在我們每月生活費中节约 1—2 元（每人全年 15—20 元）作为投資，如有条件就尽力爭取多投，帮助村社超额完成养猪計劃。

七、积极参加乡村社会活动，活躍农村的文化生活：

1. 协助村办好民校，在村扫盲委員會領導下参加民校青、壯年班和炕头組的包教包学工作和学生們簽訂合同，保証“六一”以前基本上扫除文盲，实现文化村，并在扫盲基础上进一步巩固学生們的成绩，弥补在突击扫盲时的不足。

2. 在扫除文盲的基础上，协助村成立業余中学，建立語文和專業班，如普通語文班，記工員專業班和农業技术員專業班，培养农村目前所迫切需要的人材。

3. 协助村在六月份建立农村俱乐部，組織一个歌詠队，經常地活躍社員們的文娱生活，并向农民定期講解时事政策和衛生常識（每月一次）全年教給农民唱会 10 支歌曲。

4. 协助团支部作好黑板报的宣傳工作，及时地

表揚生产、除四害、講衛生中的典型人和典型事報导生产和村的各个中心工作中的新聞，全村建立 16 个讀報組（每队一个）。

5. 在現已成立起来的圖書室中，还要繼續協助管好圖書室的工作，並在一年內培养出 1—2 个圖書館管理員，能独立地管理采登、大类分編、保藏、借閱、圖書宣傳等工作。同时在协助管理圖書室中摸出一套农村圖書室工作經驗，以利推广。

6. 配合农村生产大躍进及我們在实际劳动中，每人写出通訊、報导、体会等文章 1—3 篇。

7. 协助村办好农忙时期的托兒所，有重点地进行辅导培养保育員，作好兒童的管理工作。

八、加强政治學習和組織生活，利用劳动之余讀報紙和有关农業技术書籍，每月以三天的时间學習政治理論和有关的文件，每月召开兩次生活會議展开批評与自我批評，提高自己的政治思想和阶级觉悟。

九、为了保証规划的全面实施，每人制定出个人劳动鍛煉规划，开展个人与个人之間的全面竞赛，三个月进行一次評比，比劳动、比决心、比干勁、比思想觉悟、比組織紀律、比团结、比羣众关系、比社会活动和比艰苦朴素的十比竞赛运动。在評比的基础上作出个人劳动鍛煉总结。

根据规划中所提出的各項工作，在全体下放干部中作出具体分工，明确職責，負責到底，並建立督促檢查彙報等制度。

为了加强对下放干部的管理和领导工作，在村党支部的統一領導下，由下放干部中确定一人負責此項工作，並經常地向村党支部委員會和乡党委彙報下放干部的劳动鍛煉情況和存在的問題及时地取得党组织的领导和帮助，能使我們在劳动鍛煉中更好前进。（1958 年 4 月 15 日訂）

“圖書館学課叢”第六輯要目

苏联目录学四十年.....	論大众圖書館藏書的現狀及其改进办法
俄罗斯联邦共和国圖書館事業四十年	談談圖書館圖書补充委員會的工作.....
圖書館技术書籍的补充.....	總送本制度.....
如何了解圖書.....	印本圖書在现阶段中的免費總送本制度
圖書館藏書补充的基本問題.....	

中华書局出版 新华書店經售